

当地时间4月28日，日元汇率一度跌破1美元兑换130日元关口，创下自2002年以来新低。今年年初至今，日元兑换美元汇率跌幅已达10%，那么，日元汇率的这轮下跌有哪些影响？

中国留学生刘鉴霆就读于东京某高校，近期他一直在关注着日元兑换人民币汇率的变动。

在日中国留学生刘鉴霆：之前刚来日本的时候，1元人民币大概能换16、17日元，现在1元人民币能换20日元左右，大概多了20%，还是很开心的，每个月钱变得多了起来。我之前今年年初的时候换了一批日元，没想到现在日元汇率跌得这么快，早知道攒到现在换了。

一位来自江西的小伙，在日本已经工作了三年，由于近期日元汇率下跌，让他辛苦赚来的日元工资在兑换人民币后大幅缩水。

旅日华人思乐：这些一共是250万日元，我刚来日本的时候汇率（100日元兑换人民币）还是6.5，那个时候这些钱可以换16万多元人民币，现在这个汇率已经掉到5.4了，只能换13万多元，等于白白蒸发了3万多元。

日元持续贬值，还冲击了日本的进口商品。在日本，百元店是一种代表性商铺，遍布大街小巷。然而，日元贬值导致进货成本上涨，店主无奈表示，长此以往百元店这个招牌将不复存在。

日元贬值，给日本民众带来的生活压力是全方位的。在日本大阪的一家超市里，葡萄柚的价格大约是去年的1.5倍，梨的价格也涨了一倍多。此外，进口的牛肉、虾和鲑鱼等肉类也在涨价。

数据显示，截至3月份，除去生鲜食品后的日本居民消费价格指数连续7个月上涨。另外，日本有约6100种食品和饮品将在七月前涨价，平均涨幅为11%。

日本野村综合研究所主任经济师木内登英：今后几个月，日元贬值还会持续，也许会跌到150日元兑换1美元。

日元贬值让出口产品更具竞争力

对于日本企业来说，日元贬值是一把双刃剑。一方面，日元贬值使得日本出口商品更为便宜，价格上更有竞争力；另一方面，汇率贬值明显增加了日本企业进口原材料的成本。

汽车作为日本出口的支柱性产业，近期出口的利润率大幅提高。因此，日元贬值，对以本田为代表的日本汽车制造商却是一个利好。

最新财报显示，受益于汇率走势，在截至去年年底的九个月中，本田利润增加了1270亿日元，日产获得了470亿日元的外汇利润，丰田则增加了4450亿日元的营业利润。

不只是汽车出口，日元贬值让许多出口产品的价格更具竞争力，最近，日本的水果、酒类等产品的出口额持续增长。

相较于出口利润的上涨，日元贬值则令依赖进口的企业成本大幅攀升。在东京某精密树脂加工厂内，一台台精密的仪器正在高速运转，企业负责人表示，受到近期日元贬值的冲击，目前，公司进口的树脂原材料价格是原来的2-3倍。

日元贬值同样影响着日本的农业生产。伊藤健是日本茨城县的一位农场主，他种植的西红柿，受到100多家超市的青睐，然而随着日元贬值，化肥的价格持续上涨，这让他有些措手不及。

伊藤表示，从业40多年来，他从来没有见过如此高昂的化肥价格，不到一年的时间，化肥价格就上涨了50%；温室供暖用的重油价格上涨了60%，除此之外，还有温室用的隔热片、包装材料等价格也都在不断上涨。

宽松货币政策引发日元急速贬值

今年年初至今，日元兑换美元汇率跌幅已达10%，而且当下仍没有止跌迹象。那么本轮日元持续贬值究竟是什么原因？

近期，日美两国货币政策正在分道扬镳。一方面，美联储通过加息来应对美国国内的高通胀；另一方面，日本央行则继续维持大规模货币宽松政策。

中国国际经济交流中心美欧所首席研究员张茉楠：日美之间两国货币政策方向出现了非常大的差异，一个是紧缩，一个是继续宽松。日元和美元之间息差的扩大，进一步加速了日元的贬值。

事实上，日本央行早在2016年2月将基准利率下调至-0.1%后，就一直实行低利率，并通过购买长期国债，使长期利率维持在零左右。疫情暴发之后，日本央行加大债券购买力度。虽然欧美已逐渐表示要退出宽松政策，但日本央行还在努力维持宽松的力道。

全国日本经济学会常务副会长张季风：由于长期实行这种超宽松的货币政策，必然要导致这样的一个结果。

此外，日本经济持续下滑趋势，也是这次日元贬值的因素之一。以美国为例，2022年2月，美国制造业生产增速为7.75%，日本的制造业生产增速为-8.26%，美国和日本的制造业生产增速差16.01%。

除了制造业生产速度放缓，日本的人口老龄化问题也日益严重。最新数据显示，作为主要劳动力的15至64岁人口比例降至59.4%，创有记录以来历史最低水平。

日本问题专家章弘：日本经济低迷最根本的原因，是日本劳动力缺失、人口老龄化，任何制造业的产业或者是创新产业，都需要人来完成它，因此这些产业都难以得到扩张，都难以得到技术升级，这也是日元贬值的根本原因。

本文源自央视财经